

《穿越圣经》

哥林多后书（11） 保罗为自己辩护，也捍卫他的职分和使徒的权柄 （林后 10:1-18）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了哥林多后书 8:16-9:15 的内容，让我们先来重温一下。

从哥林多后书 8:16 开始，保罗笔锋一转，从那奇妙的属灵原则，讲到如何处理所筹集的特别奉献。

保罗处理特别奉献的原则，是值得我们学习的。在任何一项教会事工中，无论是地方教会、宣教机构还是福音大会，参与管理金钱的人都应具备以下资格：

第一、有从神而来的服事意愿。保罗并不是通过“选秀”的方式挑选提多去做这件事。事实上，提多自己心里渴望能够帮助筹集这笔特别的奉献。有些教会里的事奉人员，虽然身居财务主管的职位，却没有真诚服事神的热心。而最要紧的是，替神管理财务的人与神要有亲密的关系。

第二、对丧失的灵魂有负担。我们不知道这段经文所提到的那个弟兄是谁，但我们为他感谢神，他有着分享福音的见证。也许他是个传道人，至少教会印证说他是一个对灵魂有负担、热心传福音的人。

第三、得有荣耀主的愿望。有些教会的财务报告是在“荣耀教会”或“荣耀一群特别的奉献者”，而不是荣耀神。只有按照神喜悦的方式来使用神赐给我们的金钱，我们就会荣耀神。倘若管理教会财务的人没有荣耀神的负担，他们很快就会以不荣耀神的方式来使用这些资金。

第四、得有诚实的名声。保罗清楚地表明，自己欢迎与他合作的教会所选派出来的代表。因为这位代表有诚实的名声和热心。

仅仅说“主鉴察我们所做的一切”是不够的，我们应当确保他人能看到我们在做什么。解经家腓力普牧师曾说过：“在递交奉献款的事上，我们要避免他人哪怕是最轻微的批评。奉献不仅要显明在神的眼前，而且要完全显明在人的眼前。”

保罗提到哥林多教会的奉献会激励其他教会的信徒。保罗不是让哥林多教会的信徒在服事基督的事情上与别人互相攀比，而是告诉他们应当“激发爱心，勉励行善”。

有意思的是，保罗曾用哥林多教会的热心去挑战马其顿教会的信徒。而现在，保罗正用马其顿教会的慷慨奉献去挑战哥林多教会！热情高涨的哥林多教会曾经夸口说他们会参与奉献，之后却什么也没有做。然而马其顿人却实践了他们的承诺，保罗担心的是自己夸奖哥林多教会的话会落了空。

保罗打发提多和另外几个弟兄去哥林多，挑旺他们奉献的热心。保罗之前已写信告诉他们如何收取奉献，所以他们没有耽延的理由。保罗希望当他和他的“财务委员会”成员到达哥林多的时候，所有的奉献都能够预备妥当。不要等到最后一分钟才收取奉献，好像是被迫的那样。

保罗提到他们收到的奉献是为了“供给圣徒”，奉献也当是“乐意”的。尽管如此，保罗仍是非常小心，避免给哥林多教会造成压力。保罗希望他们的奉献是“出于乐意，不是出于勉强”。保罗知道，强行要求的奉献不是自愿的奉献，神也不会记念。

保罗提到“神能将各样的恩惠多多地加给你们，使你们凡事常常充足，能多行各样善事。”我们看到，我们的奉献会从神那里得到祝福。我们会得到哪些祝福呢？首先，这祝福从我们得享神丰富的恩典开始。这节经文表明的广泛性令人惊叹，神的祝福包括“各样的恩惠”、“凡事常常充足”、“行各样善事”。这并不是说神会让每个基督徒都能获得物质上的丰富，但这确实意味着：那些甘心乐意奉献的人，在有缺乏的时候总会得到供应。更进一步地说，神的恩典会让他在道德和灵性上得着丰富，从而让他在基督徒的品格上长进。在每日的生活、工作中，他都能完全依靠神的丰盛。

我们不仅领受了神的恩典，也领受了神的义。保罗在此引用诗篇 112:9 来证明他的观点。这首诗篇让我们看到义人无所惧怕，因为他向主有诚实的心，凡事顺服。保罗不是说我们要通过奉献来赚取神的义，因为称义的惟一途径是相信耶稣基督。然而我们的心若是正直的，我们的奉献就会被神用来促成我们仁义的品格。慷慨的奉献是基督徒的品格。

保罗强调，哥林多教会的奉献将满足贫困的犹太信徒的需要。“因为办这供给的事，不但补圣徒的缺乏，而且叫许多人越发感谢神。”哥林多教会这样做不仅补足了犹太人的需要，也建立了外邦人和犹太人之间的关系，打破了他们之间的隔阂。

接下来，我们继续研读与查考哥林多后书 10:1-18 的内容。

哥林多后书 10:1-2 记载：“我——保罗，就是与你们见面的时候是谦卑的，不在你们那里的时候向你们是勇敢的，如今亲自借着基督的温柔、和平劝你们。有人以为我是凭着血气行事，我也以为必须用勇敢待这等人；求你们不要叫我在你们那里的时候，有这样的勇敢。”

当时保罗写信的对象是一个结党纷争、抗拒权柄、受到假教师诱惑的教会。所以，保罗首先解释了自己的职分，让哥林多信徒不再怀疑他的真诚。接下来，保罗鼓励哥林多教会参与奉献。现在，在这封书信的最后一部分，保罗对教会中的悖逆之人包括假教师提出挑战，并行使他的使徒权柄。

当我们读到哥林多后书 10-13 章时，我们会发现保罗直接面对他的控告者，回应他们虚假的控告。保罗并未隐瞒事实，而是揭露教会中那些犹太主义者是撒但的差役，试图拆毁神的工作。

保罗不仅是在为自己辩护，保罗也是在捍卫他的职分和使徒的权柄。保罗没有参与到其他传道人的“个人魅力竞赛”中。敌人造谣攻击他的时候，保罗没有丝毫犹豫地反击他们。正是哥林多人那属世的态度，迫使保罗不得不为自己辩护，并且借着自己的生命和事奉提醒他们犹太主义者的错误。保罗在传讲耶稣基督的方面从不犹豫，但他却很少谈论自己，除非有很必要的理由。

最后，当保罗确实夸口时，他也仍然把自己局限于神让他服事的工作上。之后，保罗强调了他所受的患难，而不是已经取得的成就。当这封书信在哥林多会众中被诵读的时候，那些批评保罗的人肯定会感到羞耻。

保罗行使他权柄的第一步，是纠正信徒心中对他的误解。教会中的悖逆之人说保罗从远方写信时是非常勇敢的，但与哥林多人在一起的时候却是胆怯，甚至是软弱的。面对一些人的控告，保罗提出“如今亲自借着基督的温柔、和平劝你们。”

保罗在哥林多建立教会，为的是高举基督而非自己。基督徒生命的成长，往往与个人在怎样的环境中信主密切相关。如果他们在一种专制领导的氛围中信主，他们的成长就会依赖某个人的智慧和能力；如果他们在谦卑和爱的氛围中信主，他们就会学习倚靠神。保罗希望他带领信主的人能信靠主，而不是委身于主的某个仆人，所以他有意放下自己的权柄和能力。

哥林多人是何等地无知，甚至在保罗教导他们之后还是如此。他们没有认识到属灵的能力在于“温柔、和平”，而不是“耀武扬威”。在这两节经文中，保罗的态度是要使那些反对者所夸口的不能再发挥作用。如果保罗是软弱的，那是因为基督耶稣也是如此，耶稣的生命表现出了“温柔、和平”。然而，如果有必要的话，我们的主也会彰显祂的严厉甚至是忿怒。保罗用一种爱的方式在警告他们：“请不要逼我在来的时候，显出我的勇敢！”

哥林多后书 10:3-6 记载：“因为我们虽然在血气中行事，却不凭着血气争战。我们争战的兵器本不是属血气的，乃是在神面前有能力，可以攻破坚固的营垒，将各样的计谋，各样拦阻人认识神的那些自高之事，一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使他都顺服基督。并且我已经预备好了，等你们十分顺服的时候，要责罚那一切不顺服的人。”

受假教师的影响，哥林多的信徒凭外表论断保罗的事工，完全忽视了保罗的属灵权柄。哥林多的信徒是“凭着血气”来评判保罗，并不是凭着圣灵来看保罗。然而保罗使用的方式与他们大相径庭。虽然保罗与众人一样，同样是人，但保罗却不依赖人，而是依赖神。保罗属灵争战的武器是从神而来的。保罗不靠着肉体争战，因为他不是与属血气的争战。

保罗意识到他面对的不只是哥林多教会的一场小冲突，这冲突的背后是由撒但在操纵的。撒但让人抵挡神的话语，以及高举知识的骄傲。保罗用属灵的武器就是祷告、神的道、爱，以及圣灵运行在他生命中的大能，去击败仇敌。保罗没有依靠自己的品格、能力，甚至没有使用他作为使徒的权柄。然而，等到全会众顺服了主，如果有必要，保罗已准备好惩罚那些犯罪的人。

今天有很多信徒没有意识到教会是处于属灵的争战中，他们试图用人的方法去摧毁撒但的势力，但这些方法注定要失败。当约书亚和他的军队围着耶利哥城绕行七天的时候，旁观者认为他们疯了。然而犹太人信靠神，遵守神的命令，高墙就在他们面前坍塌了，他们得以征服敌人。

一位牧者提到，当他牧会的时候，他每周都会与三位牧师朋友见面，同心合意地在一起作“争战的祷告”。他们宣告神的应许，奉主的名捆绑那些拦阻人顺服神的错误思想。神在他们代祷纪念的人生命中，成就了许多大事。一旦思想的高墙被拆毁，人的心就能向主敞开。

哥林多后书 10:7-11 记载：“你们是看眼前的吗？倘若有人自信是属基督的，他要再想想，他

如何属基督，我们也是如何属基督的。主赐给我们权柄，是要造就你们，并不是要败坏你们；我就是为这权柄稍微夸口，也不至于惭愧。我说这话，免得你们以为我写信是要威吓你们；因为有人说：‘他的信又沉重又厉害，及至见面，却是气貌不扬，言语粗俗的。’这等人当想，我们不在那里的时候，信上的言语如何，见面的时候，行事也必如何。”

基督徒最难学会的功课之一，就是没有认识到在神的国里，地位和权力并不代表属灵的权柄。耶稣告诫跟随祂的人，不要效法外邦人，不要沉溺于“管束”他人，也不要看重要职高位。我们惟一当效法的榜样是耶稣基督，耶稣基督作为仆人来到我们中间，为的是要服事人。保罗就跟随了主的榜样。

但哥林多人在心智上还不够属灵，无法分辨保罗所做的。哥林多教会的信徒把保罗的“温和”看作是懦弱的表现，认为保罗根本没有权柄。哥林多教会的信徒说保罗“写的信又沉重又厉害，及至见面，却是气貌不扬，言语粗俗的。”他们凭外表来判断保罗，却没有进行属灵的分辨。

保罗没有否认自己有权柄，但他拒绝以不属灵的方式来使用这权柄。保罗使用权柄的目的乃是要建立哥林多教会，而不是要拆毁他们。但哥林多人却把保罗的爱和谦卑当作软弱的记号。保罗和那些敌对他的假教师的区别在于：保罗使用他的权柄去建立教会，敌对者则利用教会来建立他们自己的权柄。

但那些敌对者的控告却产生了相反的效果。如果保罗的使徒身分不是真的，那他就是假使徒，甚至连信徒也称不上。果真如此，哥林多教会就不是真的教会。保罗已经清楚地表明，没有人能把他的事奉和他个人的生命分割开来，如果保罗是一个骗子，那哥林多人就都被骗了！

保罗也指出，他的讲道和他的书信并不矛盾。保罗在信中显出勇敢，因为那是形势所需。保罗更愿意温和地写信，但那不能达到预想的效果。即便保罗的信“又沉重又厉害”，那信也是从爱心出发的。保罗似乎在说：“你们最好为我下一次到访做好准备，因为若有必要，我会向你们显明我的权柄。”

一个基督徒如何使用权柄，能反映出他的品格和属灵的成熟度。一个不成熟的人在使用权柄时会自我膨胀，但一个成熟的人在使用权柄时，生命会更加地成长，并会让其他人与他一同成长。一个智慧的牧师就像一位智慧的家长，知道什么时候该在爱心中忍耐等候，什么时候要有决断的魄力。一个成熟的人不会用权柄来要求他人的尊重，而是用谦卑去博得尊重。成熟的领袖不会轻易采取行动，而是尽力忍耐。不成熟的领袖则会冒然行动，使他人受损。

哥林多后书 10:12-18 记载：“因为我们不敢将自己和那自荐的人同列相比。他们用自己度量自己，用自己比较自己，乃是不通达的。我们不愿意分外夸口，只要照神所量给我们的界限搆到你们那里。我们并非过了自己的界限，好像搆不到你们那里；因为我们早到你们那里，传了基督的福音。我们不仗着别人所劳碌的，分外夸口；但指望你们信心增长的时候，所量给我们的界限，就可以因着你们更加开展，得以将福音传到你们以外的地方；并不是在别人界限之内，借着现成的事夸口。但夸口的，当指着主夸口。因为蒙悦纳的，不是自己称许的，乃是主所称许的。”

假教师依靠“推荐信”来建立自己的权柄，但保罗拥有的是神的委任。保罗活出的生命和所作的工就是“凭证”，这些“凭证”已能充分地说明神在保罗身上的作为。

保罗说：“他们用自己度量自己，用自己比较自己，乃是不通达的。”透过这句，我们不能确定那些敌对保罗的人，他们度量的标准是什么，但是很有可能，他们用同样的标准，拿自己与保罗做对比。我们从哥林多后书中可以得到一些线索。这些线索就是：他们看重的是权威性、使人印象深刻的讲论、传讲信息时索取的费用、人人比不上的犹太血统、使人羡慕的属灵经历、能行使徒神迹、时而显出能力和权柄等。这些标准中强调得胜，当中没有提到软弱、受苦、逼迫和下监的事情，而这些正是保罗常遭遇的，也是耶稣自己说过的，凡跟随祂的人必会经验到的经历。如果要根据上述提到的标准来衡量的话，那么从结果来看他们是偏离道理的，难怪保罗会说这些人是“不通达的”。

神为保罗“划定了事工的范围”，保罗是外邦人的使徒。他要去到其他使徒未曾作过工的地方，保罗要做外邦人的“拓荒传道人”。

保罗在为自己辩护时，使用了一些属灵的讽刺。保罗认为：“神分派我工作的区域也包括你们哥林多人！”因此把福音带到哥林多的不是其他人，而是保罗本人。犹太主义者在教会建立之后，才渗入其中毒害信徒。

保罗继续他“属灵的讽刺”。保罗告诉哥林多人，阻碍他的事工发展的惟一原因，是他们缺乏信心。若哥林多人顺服保罗的领导，遵守神的话，保罗本可以去拯救其他丧失的灵魂。但哥林多人给保罗制造了如此多的麻烦，以至于他不得不从宣教和传福音的事工中抽出时间，来解决教会中的问题。保罗似乎在说：“因我的事工信福音的人数本该更多，但你们阻碍了我。”

保罗在哥林多后书 10:17 引用了耶利米书 9:24 的内容：“夸口的却因他有聪明，认识我是耶和华，又知道我喜悦在世上施行慈爱、公平，和公义，以此夸口。这是耶和华说的。”

哥林多人倾向于将荣耀归给人，尤其是现在那些敌对保罗的人已经接管了教会。当哥林多人听了这些人的夸口，听信他们拿出的“推荐信”时，教会在某种程度上已经被他们掳去了。因此保罗和他的事工在他们看来很不起眼，又没有果效。

保罗的眼光没有停留在对哥林多人表面的评价上，而是集中在对个人事奉最终的评价上。保罗不在意别人的论断，而更在乎将来神对自己的称赞。

保罗的论述，提醒我们应该按照神的旨意来衡量我们的事工。我们需要反思我们现在所做的事工合乎神的心意吗？神是否因这个事工得到荣耀呢？神会悦纳我们所做的事工吗？还是我们只为了得着人的喜欢？让我们一起反思，一起共勉。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！